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Cinemaética
Assunto: Movimento Uniformemente Variado (MUV)
Aula 10 — Grafico s x t do MUV

Para acompanhar esta aula em video, va na aba Aulas e clique em Cinematica — aula 10

& A/

Grafico de uma equacado do 2° grau

A equacao horéaria de um movimento uniformemente variado € s = so + vo t + (a/2) t2. E uma
equacdo do 2° grau. A equacao do 2° grau vocé aprende a trabalhar com ela no ensino
fundamental Il. Ela € muito importante para entendermos e construirmos os gréaficos s x t que
estudaremos a seguir. Entdo como forma de revisao, irei dar aqui algumas formulas importantes
para resolvermos as equacdes do 2° grau e montarmos os gréficos. Logo a seguir dou 3
exercicios envolvendo este conteado. Se vocé ndo estiver bem nesse conteudo é
importantissimo que acompanhe a videoaula no enderego acima.

2
Uma equagdodo 2° édotipo: ¥V = daX -+ bx+c
Para calcularmos as raizes da equacdao, igualamos y a zero: y =0
2
ax"+bx+c=0

Calculamos o valor de A:
2
A=b"-4ac
Na hora de construirmos o grafico da funcéo, se A > 0, teremos 2 raizes, ou seja, a curva
cortara o eixo x em 2 pontos. Se 0 A = 0, a curva encontrard o eixo X, em apenas 1 ponto. Agora

se A <0, ndo haveré raiz, ou seja, o grafico ndo cortara o eixo x.

Para calcularmos os valores das raizes, usamos entdo a formula:

NN

2a

X

Ao construir o grafico, observaremos que serd uma parabola e, se a > 0, a concavidade da
curva sera voltada para cima. Caso a < 0, a concavidade sera voltada para baixo. Observaremos
também que a curva corta o eixo y no ponto em que x = 0. Portanto no ponto (0,c). Ou seja, o
valor de “c” é o valor da ordenada da curva no ponto x = 0 (é onde a curva corta o eixo y). Outra
coisa que vocé deve ter estudado, € que o ponto de maximo (se a < 0) e minimo (se a > 0), nos
dar& o vértice da parabola, e podera ser calculado usando:

b A

X =—— e =——
' 2a ¥y 4a
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y y y
a>0
a>0 N a>0 AA<O
dAA>0 =0 .
N S X
yT yT
. - . .
. a<o0 a<0
> A=0 cf A<O
X

Observe também que nos 4 primeiros casos, estou representando, ¢ > 0 e nos 2 ultimos ¢ < 0.

Exercicios de aprendizagem:

1) Encontre o valor de f(x) = x2 + 3x — 10 para que f(x) =0

2) Encontre também o ponto de minimo e construa o grafico da fungéo y = f(x).
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3) A partir do grafico anterior retorne para a funcao y = f(x).

Analise do Grafico s xt de um MUV

Se compararmos o grafico da equacéo horaria do MUV com o gréafico de uma equacéo do
2° grau, poderemos fazer as seguintes observacoes:

a -
y=ax’+bx+c S:So"‘vo't"‘E'Z
Ya SA
\ a>0
C\A>O S, A‘\ t /IQ
> . »
X \_% X 0 tN/tz t
v=0

12) Observe que o0 ponto ¢ no primeiro diagrama, equivalera a posicao inicial do mével no
outro diagrama. Como né&o existe tempo negativo, o diagrama das posi¢des nao invade o
lado esquerdo (t < 0) do diagrama horario s x t.

2%) Lembrando da aula 07, vimos as seguintes regras para os graficos:

t tg
S——V; d

area (A) area (A)
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No grafico s x t, a tangente da curva nos dara a velocidade do movel. Como na parabola
ficara dificil determinar o valor dessa tangente, aqui no ensino meédio, pelo menos da para
saber se em um certo ponto a velocidade € positiva ou negativa. Basta para isso ver se a
curva estd subindo ou descendo. Portanto no diagrama representado na figura, por
exemplo, o gréfico inicia no ponto so e descendo. Isso significa que a velocidade inicial é
negativa.

3%) Aproveitando a observacéo anterior, verifique que no vértice da parabola a curva nao
estara nem descendo e nem subindo, ou seja, no vértice a velocidade € igual a zero.
Portanto o vértice da parabola ira nos mostrar o instante e a posicdo em que o movel
inverte o sentido do movimento.

4%) Nao poderiamos deixar de falar da concavidade. A concavidade da parabola depende
do sinal do termo do 2° grau. Portanto basta observar o sinal da aceleracdo. Se a
aceleracdo for positiva a parabola terd concavidade voltada para cima. Ja se a aceleracao
for negativa, a parabola terad concavidade voltada para baixo.

Exemplo: Vamos construir e analisar o grafico da equacéo horaria s = 8 — 6t + t2 do MUV.

Solucédo: Como € uma equacdo do 2° grau, jA sabemos que sera uma parabola e com
concavidade voltada para cima, pois a > 0. Temos também que no tempo t = 0, esta parabola se
inicia no ponto de ordenada 8. Além disso ela inicialmente é descendente, pois vo = - 6 (< 0).
Agora temos que achar se ela ir4 cruzar os eixos dos tempos, ou seja, se passara pela posi¢ao
zero e, se ndo passar achar pelo menos o instante e a posicdo no vértice da parabola, que
representard o instante e a posicdo em que o mével inverte o sentido do movimento. Entao
vamos desenvolver isso:

Veja desenvolvimento na videoaula
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Exercicios de aprendizagem:

1) Numere a segunda coluna de acordo com a primeira:

Sa

- Prof. Hélder M Medeiros

(1) \ / () sp<0;v9g<0:a>0

o S ’t

(2) /\» ( ) SO>O;V0>0;8<0

(3) /
>

() sp<0:vg>0:a<0

“ /\ () sp>0:v9g<0:a>0

© \ () s0>0;v<0;a<0

DeOat: )

H Detiaty )
>
0 t, t\ t
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3) Dado o grafico s x t referente a um MUV, determine:

S .
A a) O instante em que o movel péra;

b) a velocidade inicial e a aceleracéo;

c) a funcao horéaria das posicoes;

>
0 1 3\ t d) a funcéo horaria das velocidades.

Exercicios de Fixacao:

1) Um corpo movimenta-se em MUV (movimento uniformemente variado) segundo a funcéo
horéria das posicdes s =32 — 12 t + t?> no Sl. Pede-se:

a) Os instantes em que o0 movel passara pela origem dos espacos.

b) O instante em que o movel inverte o sentido do movimento (para).

c) A posicao do movel quando ele inverter o sentido do movimento.

d) Construa o grafico s x t desse movimento.

e) A partir desse gréfico, retorne para a fungéo horaria que o originou e verifiqgue se sua resposta
corresponde a funcéo dada.
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2) O movimento de um movel esta representado, a seguir, pelo grafico das posicoes (s) em
funcdo do tempo (t). A funcdo horaria da posicdo desse movel € dada pela expresséo:

& s(m)

»t a)S=-10+2t-512
b)S=-5+35t-0,5
c)S=-10+7t-t?
d)S=-5+t-3¢
e)S=5-251%

04

3) Classifigue o movimento do mével em cada trecho do gréfico abaixo (0 ati e t1 a t2):

0 / t
S :
4) (U. Caxias do Sul-RS) Um corpo desloca-se com aceleracdo constante e negativa, estando
inicialmente numa posicao positiva e, instantes apdés, invertendo o sentido de seu movimento. O

gréafico correspondente a posicao x do corpo em funcéo do tempo t, que melhor identifica seu
movimento, é:

a) b) ) d) c)
X X X X X
t
f ! f { x (m)

5) (Mackenzie-SP) Uma particula em movimento retilineo
uniformemente variado descreve sua trajetéria segundo o grafico ao
lado, no qual podemos ver sua posi¢cdo assumida (x) em funcédo do
tempo (t), medido a partir do instante zero. Dos gréaficos abaixo, aquele
que representa a velocidade escalar da particula em funcéo do tempo
citado é o da alternativa:

m,lvfmfs]
v (mfs)

v (mfs 10 v {m/s)
b) v (mls) ) 10 '{J

a) C

d) e}

| — /v(s)
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6) (UFPR) Um carro esta parado diante de um sinal fechado. Quando o sinal abre, o carro comeca
a mover-se com aceleracdo constante de 2,0 m/s® e, neste instante, passa por ele uma
motocicleta com velocidade constante de mdédulo 14 m/s, movendo-se na mesma direcdo e
sentido. Nos gréficos abaixo, considere a posicdo inicial do carro como origem dos
deslocamentos e o instante em que o sinal abre como origem dos tempos. Em cada gréafico, uma
curva refere-se ao movimento do carro e a outra ao movimento da motocicleta.

f & &

L IL 111

-3
o
—
]
-9

O
correto afirmar:
) O carro alcancara a motocicleta quando suas velocidades forem iguais.

E

(

( ) O carro alcancara a motocicleta no instante t = 14 s.
() O carro alcancara a motocicleta na posi¢do x = 64 m.
(

) As aceleracfes do carro e da motocicleta, em funcdo do tempo, podem ser representadas
pelo gréfico Il

( ) Os deslocamentos do carro e da motocicleta, em funcdo do tempo, podem ser
representados pelo grafico I.

( ) As velocidades do carro e da motocicleta, em funcéo do tempo, podem ser representadas
pelo gréfico lll.

Respostas:
Aprendizagem:
1) x’=-5ex”=2

3)y=x2+3x-10

s(m)

Fixagao: 32

l)a)ti=4set2=8s b)t=6s c)s=-4m _d)

\ . /
N

2)c 3)0ati—progressivo retardado ; t1 atz —retrégrado acelerado. 4) A 5) A (vocé
deve montar a fungéo horéaria das velocidades para verificar) 6)F-V-F-F-F-V
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